



## 两战全胜，上届冠军法国队打破魔咒提前出线

# 姆巴佩，无法无天！

没有坎特、博格巴与本泽马，法国队还有姆巴佩，甚至可以说是过去四年来最好的姆巴佩，如果说首战4比1击败澳大利亚队的首席功臣是吉鲁，那么次轮面对曾在欧国联中双杀自己的丹麦队，包办两粒进球的姆巴佩成为绝对主角，法国队也顺利拿下两连胜，提前小组出线。

本版撰稿 特约记者 谢勤德



## 最弱法国队，最强姆巴佩？

作为上届冠军，法国队运气不佳，世界杯还没开始便已折损了两大中场主力坎特与博格巴，集训后不久刚拿到金球奖的本泽马又在训练中旧伤复发，被迫退出。首场小组赛虽然顺利拿下，主力左后卫卢卡斯又重伤提前告别本届世界杯，首发11人就伤了四个，至于莱比锡前锋恩昆库、切尔西后卫福法纳等因伤无缘世界杯的替补球员，法国球迷都懒得算了。

去年欧洲杯法国队八分之一决赛就被爆冷淘汰，核心球员状态不好是关键，但起码阵容是整齐的，出现在本届世界杯上的这支高卢雄鸡真是堪称近年来最弱，后防线上卢卡斯重伤，瓦拉内刚复出状态不佳，中场楚阿梅尼

刚在皇马踢了几个月主力，拉比奥在尤文图斯没少挨骂，锋线上吉鲁36岁了，格列兹曼这几年无论在巴萨还是马竞都踢得很挣扎，唯一够得上“世界级球星”级别的，只有姆巴佩。

但有姆巴佩就够了，首战对澳大利亚队，巴黎圣日耳曼球星贡献了一粒进球与一次助攻，对丹麦队包办球队的两粒进球，而且都不是他最擅长的长途奔袭或右路内切射门模式，第一球是与特奥配合后接应后者回传抢射，第二球则是在后门柱用身体将格列兹曼的传中撞进大门，两粒典型的9号式进球。

全场比赛踢下来，除了两粒进球外，姆巴佩还完成了三次关键传球，传

球成功率达到90%，六次尝试过人两次成功，10次对抗五次成功，五次传中一次成功，数据不仅出色而且全面，在英格兰传奇前锋希勒看来法国人是一位没有弱点的完美前锋：“只要他能保持现在的状态，法国队就有很大机会实现卫冕。”

英格兰媒体表示在本泽马伤退之后，外界曾调低了对法国队的预期，毕竟在过去的一年半时间里，德尚一直都是围绕本泽马、格列兹曼与姆巴佩这三位球员来打造战术的，但姆巴佩用实际行动证明了只要他还在，就没有人可以轻视卫冕冠军，在过去很多年里这是专属于梅西和C罗的威慑力，现在姆巴佩也来到了这个级别。

## 追平贝利，目标克洛泽

完成梅开二度后，姆巴佩在两届世界杯共打进七粒进球，追平贝利，成为世界杯历史上进球最多的24岁以下球员（姆巴佩出生于1998年12月20日，还未满24周岁），而在现役球员中，他的世界杯总进球数也仅次于同进八球的梅西和C罗，以及打进了10球的穆勒。

姆巴佩的极限在哪里？他能成为世界杯进球历史第一人吗？一步一步来，目前世界杯总进球纪录的保持者是德国传奇克洛泽，一共打进了16球，想要在本届世界杯上实现超越不现实，法国媒体给姆巴佩列出的目标是法国队世界杯进球第一人方丹，后者一共在世界杯上打进了13球，姆巴佩还差六球。

难度同样不小，但考虑到目前姆巴佩是法国队当仁不让的进攻核心，追平这位前辈并非完全不可能，而就算这届世界杯无法赶上，下届世界杯开打时姆巴佩也只有27岁，仍在职业生涯黄金阶段，只要没有遭遇严重伤病，超越方丹问题不大。

对丹麦队是姆巴佩第61次代表

法国队出场，一共打进了30粒进球，在法国国家队历史上仅有方丹、普拉蒂尼、帕潘与特雷泽盖达成30球纪录的速度比他更快，而值得注意的是这30球里有14球是姆巴佩在最近12场比赛中打进的，场均超过一球，按照这个速度，如果法国队能打进决赛，姆巴佩还能再进五球。

克洛泽参加了四次世界杯，24场比赛打进16球，场均打进0.67球，姆巴佩现在的效率是九场七球，平均每场0.78球，以他的年龄，再参加两届世界杯完全不成问题，而从目前法国足球的人才不断出现的发展势头来看，未来两届世界杯高卢雄鸡大概率依旧是夺冠热门，姆巴佩的参赛场次不会少。

此外值得注意的是从2026年开始，世界杯将扩军至48队参赛，这也意味强队与弱队之间的差距将进一步拉大，理论上来说进球会更容易——1994年世界杯，俄罗斯前锋萨连科在对喀麦隆队的比赛中单场打进五球，只要来上这么一场，姆巴佩破纪录的难度便会大大降低。

## 因祸得福，绝对战术核心

这么说或许对博格巴、坎特和本泽马不公平，但姆巴佩的爆发确实与他们无缘世界杯有关系，他们倒不是和姆巴佩有冲突或是不相容，但当他们的时候，主教练要考虑的东西更多，姆巴佩需要做出更多牺牲去让球队变得更好。现在则不同，德尚的选择只有一个，那就是让姆巴佩放开抡，给他百分之百的自由，看他能做到多好。

上届世界杯时姆巴佩横空出世，但从战术角度来说最重要的还是坎特和博格巴组成的中场，以及他们身前的格列兹曼。去年欧洲杯前，本泽马回归，德尚只能撤掉吉鲁，让本泽马、格列兹曼与姆巴佩组成三叉戟，

同时将阵型改成3412，姆巴佩当然能在这个战术体系下踢，但总是有些别扭。

原因也很简单。姆巴佩的惯用脚是右脚，他最拿手的踢法是左路拿球后内切，用右脚射门，但本泽马同样习惯在左边路活动，两人位置重叠，格列兹曼又踢不了中锋，姆巴佩只能和本泽马轮流顶上9号位，背身拿球又不是他的强项，踢不出精巧的小组传切配合。

坎特和博格巴无缘世界杯，德尚立即宣布将阵型改回四后卫体系，这意味着姆巴佩可以放心在边路翻江倒海。本泽马再伤退，吉鲁回到首发阵容对姆巴佩来说就更是好消息，AC米

兰前锋是典型中锋，有他在禁区坐镇吸引火力，姆巴佩无需勉强自己去背身拿球。

甚至连卢卡斯受伤也有利于姆巴佩——取代拜仁后卫首发的是卢卡斯的弟弟特奥，卢卡斯当年在马竞虽然是踢左后卫出身，但在拜仁更多踢中后卫，助攻远不如特奥犀利。

对丹麦队，法国队名义上是4231，实际上更接近于433，格列兹曼退回到右中场，右边交给登贝莱，左边是姆巴佩的天下，比赛后半段法国队的战术就是给姆巴佩传球，让巴黎圣日耳曼球星去冲，这是姆巴佩从未享受过的待遇，事实则证明这才是将他威力最大化的方式。



这场比赛是姆巴佩第61次代表法国队出场，他打进了第30粒进球，成为了队史第10位突破30球大关的球员

## 能进多少球，还得看德尚

下轮对必须拿到三分才有机会晋级的突尼斯队，理论上来说是姆巴佩取得进球的好机会，但从德尚在赛后新闻发布会上的表态来看，由于领先小组第二名澳大利亚队三分并有六个净胜球的优势，法国队实际上已经锁定小组第一，包括姆巴佩在内的主力很可能不会出场，至少不会首发。

不过姆巴佩本届世界杯能进多少球的关键还不在于对突尼斯队时能不能首发，而在于德尚在进入淘汰赛后会不会改变战术。2018年世界杯和去年欧洲杯，法国队都踢得很保守，重

心放在后场，场面非常沉闷，今年世界杯德尚却大变样，打起了攻势足球，头两场小组赛就进了六个。

对丹麦队，德尚其实只安排了年轻的楚阿梅尼这一位后腰球员，拉比奥和格列兹曼组成中场搭档，前者活动范围极大，后者就更不用说了，赛后新闻发布会上德尚还特意谈到了格列兹曼的新位置，表示自己非常满意：“踢这个位置肯定进不了那么多球，但格列兹曼是一位很聪明的球员，组织进攻同样让他非常享受。”

这与上届世界杯形成了鲜明对

比，当时法国队名义上踢4231，但其实右边锋是由后腰马图伊迪客串，随时都可以变阵三中卫。去年欧洲杯也差不多，变阵三中卫后两个边路分别是拉比奥和右后卫帕瓦尔。

进了淘汰赛，法国队还会踢得这么奔放吗？德尚还会选择让格列兹曼去中场吗？拉比奥和特奥助攻的幅度还会那么大吗？如果老老实实上一名正宗的防守型中场，那格列兹曼就只能去右路，与姆巴佩之间距离变远，后者的表现肯定会受到影响。